

Subai, P.:

Idegen csigafajok Magyarország faunájában
- Fremde Schneckenarten in der ungarischen
Fauna

A "Magyarország puhatestűinek kritikai jegyzéké"-t /Pintér, 1973, Soosiana, 1:11-17/ olvasva szomorúan tapasztaltam, hogy egyre több idegen csigafaj jelenik meg faunánkban. A jegyzékben amerikai, afrikai, nyugat- és déleurópai fajok, sőt az erdélyi endemikus *Alopiák* is szerepelnek. A cikk megjelenése óta újabb behurcolt fajokról szereztem tudomást.

Az idegen fajok megjelenése két okra vezethető vissza:

1. Indirekt módon: külföldről behozott gyümölcs, növény és más kereskedelmi szállítmányokkal, illetőleg madarak, folyók terjesztése által. Pl. *Hygromia cinctella*/Drap./, *Pseudosuccinea columella* /Say/, *Opeas pumilum*/Pfr./stb.
2. Direkt módon: emberek által történő szándékos betelepítés által. Pl. az *Alopiá*-fajok, *Helix aspersa* Müll.stb.

Az indirekt módon a szabadban elterjedt fajok keveredését a magyar faunával aligha lehet megakadályozni, s a véletlenül mulik.

A másik mód, a szándékos betelepítés hátrányaira szeretném felhívni a figyelmet.

Hosszu évek óta folyik Magyarország faunájának minél részletesebb feltérképezése. A malakológus, ha végzett egy-egy terület feldolgozásával, idegen fajok megjelenése esetén kezdeti előről a munkát. Ki kell deríteni a betelepített fajok elterjedését, meg kell vizsgálni, hogy ezek milyen változást idéztek elő a faunában. Az irodalomból ismeretes, hogy pl. egyes *Helicidák* megjelenése más *Helicidák* teljes eltűnését is

előidézheti. A betelepült ragadozócsigák ugyanakkor kipusztíthatnak más puhatestűeket.

Bizonyára mindenki hallott a világsajtóban nagy port felvert Achatina fulcia /Fér./- ügyről. Egy amerikai kisfiú külföldi nyaralásból néhány szép élő példányt vitt haza, s azokat édesanyja kidobta a kertbe. Természetes ellenségük nem lévén, pár év alatt úgy elszaporodtak, hogy végigpusztították egész Florida államot.

Javaslom, hogy az eddig betelepített fajok lelőhelyeit tegyük közzé és kerüljük a további betelepítéseket.

Végül mindenkinek figyelmébe ajánlom az 1971/12/IV.1.sz. kormányrendelet 12.paragrafusának 2.pontját: "Vadonélő, nem hazai állatfajoknak állatkerten kívüli betelepítéséhez vagy elterjesztéséhez az OTVH /Országos Természetvédelmi Hivatal/ engedélyét ki kell kérni."

Zusammenfassung. Immer mehr fremde Schneckenarten erscheinen in der ungarischen Fauna. Ein Teil von ihnen ist eingeführt und bewusst ausgesetzt, obwohl seit 1971 die Einführung gesetzlich untersagt ist.